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Нагальність потреби в розвитку цифрової компетентності вчителів та 

учнів закладів загальної середньої освіти особливо загострилася внаслідок складної 

ситуації в Україні, зумовленої тривалими карантинними обмеженнями й воєнними 

діями. На цьому, зокрема, наголошено в (Назаренко, 2022, с. 12) й (Головко, 

2023, с. 204). Можливості й переваги застосування цифрових інструментів на заняттях 

з хімії висвітлено в (Сняла, 2023). Проблему затребуваності вміння застосувати 

потенціал штучного інтелекту (ШІ) в навчанні хімії порушено в (Ноздрачова & 

Грановська, 2023). Лашевська в модельній навчальній програмі запропонувала 

використання контекстних завдань із хімії (2023, с. 10, 17–77). А проблему 

використання їх як засобу формування природничо-наукової компетентності 

й наскрізних умінь здобувачів освіти проаналізувала в (2023a), (2023b). 

Результати опитування вчителів експериментальних шкіл засвідчили, що 

методичні підходи до інтеграції засобів ШІ й контекстних завдань із хімії наразі 

розроблені недостатньо й потребують комплексного дослідження. Було поставлено за 

мету розробити добірку контекстних завдань й апробувати методичні підходи до 

інтеграції їх з інструментарієм ШІ для використання в навчанні хімії на засадах Нової 

української школи, висвітлених у (Вакуленко & ін., 2021).  

Важливим аспектом використання ШІ в навчанні є забезпечення умов для 

самостійного контролювання учнем навчальних досягнень. Зокрема на запитання чи 

можна встановлювати електрогенератори в багатоповерхових будинках? Чому? 

На якій відстані від приміщення, у якому перебувають люди й домашні тварини, можна 
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розміщувати електрогенератор? інструмент штучного інтелекту в режимі точніше 

надав (Microsoft Copilot: Ihr täglicher KI-Begleiter, 2024) цілком задовільну відповідь Так, 

можна встановлювати електрогенератори в багатоповерхових будинках, але є деякі 

обмеження та вимоги, підкріплену покликаннями на гідні віри джерела інформації 

("Як убезпечитися під час використання генераторів: Поради ДСНС", 2022) й (ДСНС 

України, 2023). 

На цьому й аналогічних прикладах можна формувати інформаційно-

комунікаційну компетентність, уміння критично й системно мислити, оцінювати 

ризики, ухвалювати рішення, розв’язувати проблеми тощо. Адже інтегроване 

використання ШІ і контекстних завдань не обмежене самим лише самоконтролем. 

Будь-яке подібне поєднання дає змогу виявити суперечність між відповідями учнів і 

відповіддю, наданою штучним інтелектом (і ШІ, і учні можуть або відповісти 

правильно, або ж припуститися помилок і навчатися на них). Тобто виникає підґрунтя 

для виникнення навчальної проблемної ситуації. Для розв’язання проблеми учням 

доведеться об’єднуватися в групи, добирати стратегію пошуку додаткової інформації, 

аналізувати її й оцінювати надійність джерела, робити, презентувати, рецензувати 

висновки, рефлексувати щодо результатів, зокрема ефективності вибраної стратегії. Це 

сприятиме не лише розвитку цифрової компетентності і вчителів, і учнів, а й 

формуванню м’яких навичок (Soft Skills). 

Також було розроблено контекстні завдання, виконання яких передбачало 

аналізування учнями ілюстрацій, створених ШІ на основі текстових запитів. Ці 

ілюстрації можуть бути реалістичними або фантастичними, залежно від того, що 

користувач хоче побачити. Виявлено, що досить часто ШІ неправильно розуміє 

текстовий запит, за яким має згенерувати зображення, пов’язані з хімічною тематикою. 

Проте навіть невдалий на перший погляд результат має неабияку дидактичну цінність, 

бо може й має стати основою для створення проблемної навчальної ситуації. 

Наприклад, учні можуть порівняти створені ШІ зображення начиння алхімічної і 

сучасної хімічної лабораторії зі світлинами, наведеними в підручнику чи реальними 

зразками, які є в кабінеті хімії. А ще — оцінити відповідність ілюстрацій, створених 

штучним інтелектом, завданню: «Намалюй хімічний дослід “Фараонові змії” — 

розкладання за високої температури кальцій глюконату», скориставшись 

спостереженнями під час демонстрації реального досліду чи відео [MEL Science, 2017]. 

Окрім цього, підлітки, проаналізувавши згенероване ШІ зображення Таппуті-
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Белатекаллім за роботою, спроможні створити власний освітній продукт. Це може бути 

і традиційний малюнок, і згенеровані за різними словесними запитами зображення. 

Результати апробування завдань у пілотних 7 класах дали змогу дійти висновку, 

що інтегрування засобів ШІ й контекстних завдань із хімії забезпечує широке поле для 

реалізації діяльнісного підходу на уроках хімії і поза ними, сприяє підвищенню інтересу 

учнів до навчання. Та попри добре володіння вміннями використовувати поширені 

цифрові інструменти (Сняла, 2023, с. 56–62) у навчанні хімії вчителі відчувають 

методичні складнощі з вбудовуванням в урок контекстних завдань, зокрема тих, що 

передбачають використання штучного інтелекту. Причини цього різні, як-от: 

1) нестача підготовки, і, як наслідок, потреба в додатковій підтримці або 

навчанні; 

2) обмеженість деяких штучних інтелект-інструментів або невідповідність 

конкретним потребам уроку; 

3) дефіцит часу на уроку й брак рівного доступу до якісних безкоштовних 

інструментів ШІ; 

4) побоювання невдачі й невпевненість у собі тощо. 

Незважаючи на ці труднощі, використання штучного інтелекту в поєднанні з 

контекстними завданнями може поліпшити навчальний процес, створювати уроки 

хімії відповідно до засад Нової української школи, висвітленим у 

(Вакуленко & ін., 2021), тобто цікавішими й ефективнішими. Це можливо за умови 

внутрішньої готовності вчителя до опанування нової грамотності й надання 

вчительській спільноті належної методичної підтримки й доступу до якісних цифрових 

інструментів. 
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